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中国共产党秦皇岛市北戴河区第十三届
纪律检查委员会第二次全体会议决议
（草案）

[bookmark: _GoBack]中国共产党秦皇岛市北戴河区第十三届纪律检查委员会第二次全体会议，于2022年2月18日举行。出席这次全会的有区纪委委员20人，列席85人。
区委书记韩恺出席会议并讲话。区委常委，区人大常委会、区政府、区政协领导班子成员，区法院、区检察院主要负责同志和其他县级领导出席会议，特别邀请市重点工作大督查第七督查组组长到会指导，有关方面负责同志参加会议。
全会由中共秦皇岛市北戴河区纪律检查委员会常务委员会主持。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深刻学习领会习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上的重要讲话精神，全面贯彻落实十九届中央纪委六次全会、省纪委十届二次全会、市纪委十三届二次全会和区委十三届三次全会部署，总结2021年纪检监察工作，部署2022年任务，审议通过了张莉同志代表区纪委常委会所作的《深刻领悟自我革命战略思想，奋力践行使命担当，推动纪检监察工作高质量发展，迎接党的二十大胜利召开》工作报告。
全会认为，习近平总书记在中央纪委六次全会上的重要讲话，深刻总结新时代党的自我革命的成功实践，深刻阐述全面从严治党取得的历史性开创性成就，对新时代全面从严治党向纵深推进作出战略部署，是推进新时代党的建设新的伟大工程的基本遵循，是纪检监察工作高质量发展的行动指南。十九届中央纪委六次全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻把握党的百年奋斗历史经验，深刻分析纪检监察机关在新时代推进自我革命、促进社会革命中的职责定位，对纪检监察机关服务保障现代化建设进行系统部署。
全会认为，王东峰同志在省纪委十届二次全会上的讲话，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央纪委六次全会精神，充分肯定党的十九大以来全省推进全面从严治党取得的显著成绩，深刻分析面临的新形势新任务，强调在建党百年新起点上坚定不移推进党的自我革命，以永远在路上的坚韧执着推动全面从严治党向纵深发展。省纪委十届二次全会学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央纪委全会精神，立足河北实际对全省纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争进行安排部署。王曦同志在市纪委十三届二次全会上的讲话，强调深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央纪委、省纪委全会精神，以强烈的自我革命精神、以更大决心和力度推进全面从严治党取得更大成效。市纪委十三届二次全会学习贯彻习近平总书记重要讲话和中央纪委全会、省纪委全会精神，对全市深入推进党风廉政建设和反腐败斗争提出要求。
全会认为，韩恺同志的讲话，充分肯定全区推进全面从严治党取得的新进展新成效，深刻分析全区党风廉政建设和反腐败斗争面临的新形势新任务，强调压紧压实管党治党政治责任，坚持斗争精神和严的主基调不动摇，以强烈的自我革命精神、以更大决心和力度推进全面从严治党取得更大成效。全区各级党组织和纪检监察机关要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚决把省纪委和市委、市纪委部署要求及全会确定的各项任务落实到位，持之以恒把全面从严治党向纵深推进，打好党风廉政建设和反腐败斗争攻坚战持久战。
全会指出，2021年，在市纪委监委和区委坚强领导下，全区纪检监察机关忠实履职、担当作为，忠诚践行“两个维护”，精准履行好政治监督职能；坚持“三不”一体推进，坚定不移深化反腐败斗争；巩固作风建设成果，毫不松懈纠“四风”、树新风；积极回应群众关切，持续整治群众反映强烈的突出问题；贯通协作形成监督合力，抓深抓实纪检监察体制改革；高质量完成巡察全覆盖，党内监督利剑作用有效发挥；加强思想政治引领，从严从实全面加强自身建设，全区党风廉政建设和反腐败工作取得新成效，为“十四五”开好局、起好步提供了有力保障。全会在肯定成绩的同时，实事求是分析了我区纪检监察工作和干部队伍建设存在的主要问题，要求高度警醒，扎实有效推进解决。
全会提出，做好2022年纪检监察工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚持运用党的百年奋斗历史经验，坚持伟大建党精神和自我革命战略思想，坚守“两个维护”最高政治原则和根本政治责任，坚守人民至上根本立场。以迎接党的二十大为主线，立足新发展阶段，发挥监督保障执行、促进完善发展作用，推动完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，实现高质量发展。以稳中求进为工作总基调，贯彻全面从严治党战略方针，落实不敢腐、不能腐、不想腐一体推进重要方略，坚定不移将党风廉政建设和反腐败斗争进行到底，加强纪检监察机关规范化、法治化、正规化建设，为加快建设一流国际旅游城市先行示范区提供坚强保障。
全会要求，全区各级纪检监察机关必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，必须深刻领悟践行新时代党的自我革命战略思想，必须始终捍卫“两个维护”，必须坚持人民至上，必须坚持稳中求进总基调，必须坚持严的主基调，必须坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，推动纪检监察工作高质量发展取得新成效。
第一，强化政治监督，督促做到“两个维护”。监督落实“两个确立”根本政治要求，督促各级党组织和党员干部始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，底气充盈地拥护核心、不折不扣地维护核心。监督落实习近平总书记重要指示批示精神，围绕“四个加快”“六个扎实”和“三个扎扎实实”等实行“清单+监督”机制，推动落地落实。监督落实党中央重大决策部署和省委、市委、区委重点工作安排，完整、准确、全面贯彻新发展理念，推动党中央京津冀区域发展战略、维护政治安全重要部署、聚精会神贯彻以经济建设为中心要求、秦皇岛“六件大事”的落实，确保执行不偏向、不变通、不走样。监督保障公权力在正确轨道上运行，紧盯“关键少数”，抓住治权关键，督促执行民主集中制，从动议、决策、执行和责任四个环节，加强对履职用权全过程监督。监督保障制度不折不扣执行，推动制度优势更好转化为治理效能。
第二，保持高压态势，坚定不移把反腐败斗争推向纵深。严查“七个有之”的政治问题。严查上级纪委监委和同级党委交办、巡视巡察移交、群众反映强烈的重点问题。严查政策支持力度大、权力集中、资金密集、资源富集的重点领域和关键环节中的腐败问题。严查地方政府隐性债务和金融风险背后的腐败问题。严查国有企业生产经营中失职渎职或滥用权力造成国有资产重大损失等腐败问题。严查粮食购销、开发区建设以及供销、政法、医疗、学校等领域腐败问题。严查基础设施建设、公共资源交易等方面腐败问题。严查危害我区营商环境，以权谋私、设租寻租、不作为乱作为等失职渎职的腐败问题。严查土地征拆过程中侵害国家、集体利益的腐败问题。严查多次行贿、巨额行贿以及向多人行贿等问题，探索实施行贿人“黑名单”制度。要坚决防范年轻干部作风和腐败风险，防范权力与资本相勾连产生腐败的风险。深化“天网行动”，一体推进追逃防逃追赃工作。坚持实事求是，用好“四种形态”，落实“三个区分开来”，实现政治、纪法、社会效果有机统一。做实案件查办“后半篇文章”，以案促教、促改、促建、促治。严格落实省纪委监委审查调查工作指导体系，着力健全完善审查调查工作机制，提高惩治腐败规范化、系统化、专业化水平。
第三，严厉整饬作风，密切党同群众血肉联系。坚决纠治形式主义、官僚主义，纠治贯彻落实党中央决策部署装样子、搞花架子，搞“政绩工程”“形象工程”的问题；纠治文件、讲话、会议、调查研究、检查考核和群众工作中的加重基层负担、漠视侵害群众利益问题。加强对执行中央八项规定精神的监督，严肃查处享乐奢靡，整治“休闲文化心态”，狠刹违规吃喝歪风。坚持治树并举，涵养新风正气，大兴学习研究之风、真抓实干之风、雷厉风行之风、攻坚克难之风、较真碰硬之风、忘我奉献之风、廉洁自律之风。
第四，以人民为中心，整治群众身边腐败和不正之风。深入推进民生领域腐败和作风问题集中整治，纠治教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全等领域群众反映强烈的突出问题。深入推进乡村振兴情况专项监督，严查化公为私、中饱私囊，暗箱操作、权钱交易，弄虚作假、失职渎职等问题。深入推进“打伞破网”常态化，确保“伞”“网”查深打透。深入推进基层“微腐败”专项整治，强化行政执法权、行政审批权、公共管理服务职能行使情况的监督，强化农村“三资”管理和监督，强化基层干部履职尽责情况监督，强化村级事务“小微权力”运行监督制约，强化基层监督力量建设。
第五，稳步推进改革，建立健全监督体系。完善权力监督制度和执纪执法体系，加强纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督统筹衔接，推动党内监督和其他各类监督贯通协同。协助区委落实巡察主体责任，修改完善十三届区委巡察工作规划，有序开展第二轮和第三轮常规巡察，按计划推进巡察全覆盖任务。围绕监督检查和审查调查的关键环节，进一步加强和规范区纪委监委对基层纪检监察机构和派驻机构的领导。进一步深化派驻机构改革，落实纪检监察机关派驻机构工作规则，完善日常考核、干部管理等制度。
第六，深入推进“三化”建设，打造纪检监察铁军。落实政治过硬、本领高强要求，强化政治思想引领，加强区纪委常委会自身建设，加强机关党的政治建设。继续加大全员培训力度，加强能力本领建设。优化内控机制，强化风险管控，深化制度建设，构建既相互监督、相互制约，又相互协调、相互促进、运行通畅的内治格局。净化干部队伍，充分发挥特约监察员等各方面作用，自觉接受最严格的约束和监督。以“零容忍”的态度坚决防止“灯下黑”，绝不让惩腐利剑蒙尘，始终做党和人民的忠诚卫士。
全会号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，忠诚履职、勇毅前行，奋力书写我区党风廉政建设和反腐败斗争新篇章，为加快建设一流国际旅游城市先行示范区提供坚强保障，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！
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